
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

5. September 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dirk Lerche, Fraktion der AfD 
 
 
Fest- und Festivalflächen in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Bei der Auslegung, welche Flächen unter Fest- und Festivalflächen einzuordnen sind, wurde 

mangels eindeutiger Definition oder Eingrenzung ein enger Maßstab angelegt. Die 

Beantwortung bezieht sich demnach nur auf mögliche landeseigene und kommunale nicht 

überdachte Flächen. Nicht umfasst sind Flächen, die sich in privater Hand befinden.  

 

Mit Ausnahme potentiell geeigneter landeseigener Flächen liegen der Landesregierung selbst 

keine umfassenden Informationen über Fest- und Festivalflächen in Mecklenburg-

Vorpommern vor. Zur Beantwortung der Frage 1 Satz 1 ist daher eine entsprechende Abfrage 

auf kommunaler Ebene erfolgt. Die Abfrage richtete sich an die kreisfreien und großen 

kreisangehörigen Städte sowie an die Landkreise. Es besteht allerdings keine Pflicht zum 

Erfassen derartiger Flächen, sodass die Daten auch auf kommunaler Ebene erst erhoben 

werden mussten, sofern dies möglich war. Zudem muss angemerkt werden, dass die 

Landesregierung in diesem Fall keinen Anspruch auf Beantwortung der Abfrage hat. Aus 

diesen Gründen haben die nachfolgenden Daten keinen Anspruch auf Vollständigkeit. 
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1. Welche Fest- und Festivalflächen gibt es in Mecklenburg-

Vorpommern, auf denen sich mehr als 500 Personen versammeln 

können?  

Welche Festivals mit mehr als 500 Personen fanden im Jahr 2018 auf 

welchen Flächen statt? 

 

 

 

Folgende landeseigene Flächen können potenziell für Veranstaltungen mit mehr als 

500 Personen genutzt werden: 

 

- Alter Garten, Schwerin 

- Marstallhalbinsel, Schwerin 

- Schlossgarten Schwerin 

- Schlossgarten Bothmer 

- Schlossplatz Neustrelitz 

- Schlossgarten Mirow 

- Schlossgarten Hohenzieritz 

- Schlossgarten Ludwigslust 

- Schlossplatz Granitz 

- Schlossgarten Wiligrad 

 

Den im Rahmen der erfolgten Abfrage auf kommunaler Ebene eingegangenen Antworten 

aller Beteiligten konnten folgende Angaben zur Beantwortung der Frage 1 Satz 1 entnommen 

werden.  

 

 

Schwerin 

 

Schwerin verfügt über folgende Freiluftflächen, die für Veranstaltungen für mehr als 

500 Personen genutzt werden können.  

 

- Bertha-Klingberg-Platz 

- Schwimmende Wiese 

- Freilichtbühne 

- Altstädtischer Mark  

- Südufer am Pfaffenteich 

- Nordufer am Pfaffenteich  

- Schlachtermarkt  

- Festwiese Schwerin-Krebsförden 

- Nordufer des Lankower Sees 

- Zippendorfer Strand 

- Stadthafen 

- Areal an der Siegessäule 

- Berliner Platz auf dem Großen Dreesch 
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Rostock 

 

Nachstehend sind einige Flächen aufgeführt, die den angefragten Fest- und Festivalflächen 

innerhalb der Hanse- und Universitätsstadt entsprechen könnten. Dabei ist die Auswahl der 

Flächen jedoch nicht abschließend.  

 

- Stadthafen, Haedge Halbinsel  

- Kastanienplatz 

- Neuer Markt  

- Leuchtturmvorplatz/Promenade (Warnemünde) 

- Strand (Warnemünde) 

- Mittelmole (Warnemünde) 

 

 

Wismar 

 

Eine Beantwortung innerhalb der Frist musste abgelehnt werden, da alle Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter, die sich damit befassen könnten, sich im Einsatz für das Schwedenfest befanden. 

 

 

Neubrandenburg 

 

Mangels trennscharfer Definition wird auf eine mögliche Unvollständigkeit hingewiesen. Die 

nachfolgenden Plätze werden regelmäßig für Veranstaltungen oder auch Versammlungen 

genutzt. Platz für 500 Menschen böten jedoch noch viele andere Orte. 

 

- Marktplatz (Stadtgebiet Innenstadt) 

- Park- und Messeplatz „Tollensesee“ (Stadtgebietsteil Kulturpark) 

- Veranstaltungsplatz (Stadtgebietsteil Kulturpark) 

- Platz am Badehaus (Stadtgebietsteil Kulturpark) 

- Veranstaltungsplatz am Eiscafe Tina (Stadtgebiet Oststadt) 

 

 

Stralsund 

 

Als „Fest-/Festivalflächen“ gibt es folgende nutzbare Straßen-/Stadträume (Flächen), auf 

denen sich jeweils mehr als 500 Personen zum Fest versammeln können. 

 

- Mahnkesche Wiese  

- Neuer Markt 

- Alter Markt  

- Nördliche Hafeninsel 
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Greifswald 

 

Greifswald verfügt über folgende vier Freiluft-Festspielflächen für über 500 Personen. 

 

- Historischer Marktplatz 

- Forum am Museumshafen 

- Festspielplatz an der Jungfernwiese 

- Strandbad Eldena (eingeschränkt befahrbar) 

 

 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

 

Der Landkreis umfasst circa 5.500 km². Flächen, auf denen oben genannte Veranstaltungen 

stattfinden könnten, sind dabei nicht zu beziffern. Jede Gemeinde (142 amtsangehörige 

Gemeinden und fünf amtsfreie Gemeinden ohne Neubrandenburg) hat Flächen, auf denen 

Veranstaltungen mit mehr als 500 Personen stattfinden könnten. 

 

 

Die nachfolgenden großen Veranstaltungen beziehungsweise Veranstaltungsorte mit großen 

Veranstaltungsflächen sind daher nur beispielhaft. 

 

- Fusionsfestival, Lärz circa 80.000 Besucher 

- 3.000-Grad-Festival, Feldberg circa   6.000 Besucher 

- at.tension-Festival, Lärz circa 10.000 Besucher 

- Immergut-Festival, Neustrelitz circa   6.000 Besucher 

- Bikertreffen, Malchin circa   7.000 Besucher 

 

 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

 

Eine Beantwortung beziehungsweise Datenerhebung war mangels eindeutiger Definition von 

Fest- und Festivalflächen nicht möglich.  

 

 

Landkreis Rostock 

 

Nach derzeitigem Kenntnisstand gibt es im Landkreis folgende Flächen, auf denen sich mehr 

als 500 Personen versammeln können. 

 

- Galopprennbahn, Bad Doberan 

- Kühlungsborn, Kühlungsborn Strand 

- Rhododendronpark, Graal-Müritz 

- Bergring, Teterow 

- Mela-Gelände, Mühlengeez 

- Windpark, Groß Schwiesow 

- Van der Valk Resort, Linstow 

- Kloster Rühn, Rühn 
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Landkreis Nordwestmecklenburg 

 

Grevesmühlen 

 

Eine konkrete Benennung war mangels eindeutiger Definition von Fest- und Festivalflächen 

nicht möglich. Die Stadt verfügt über eine Vielzahl von Freiflächen, die grundsätzlich als 

Standort von Veranstaltungen geeignet erscheinen. Zumindest eine Fläche kann in jedem Fall 

benannt werden. 

 

- Piraten Openair Gelände, ein mit Baugenehmigung bestätigtes Festivalgelände für circa 

1.600 Gäste. 

 

 

Amt Neukloster-Warin 

 

Jede der dem Amt Neukloster-Warin zugehörigen Gemeinden ist in der Lage, eine oder 

mehrere Flächen für Freiluftveranstaltungen mit >/= 500 Teilnehmern bereitzustellen. 

Darüber, welche Flächen das im Einzelnen sind, kann daher keine Auskunft erfolgen. 

 

 

Amt Dorf Mecklenburg-Bad Kleinen 

 

- Bad Kleinen, Umfeld Badestellen Bad Kleinen und Gallentin 

- Bad Kleinen, Stadion in der Waldstraße 

- Losten, Übungsplatz der Feuerwehr in Eck-Losten 

- Bobitz, Umfeld Badestelle Tressow 

- Bobitz, Sportplatz neben der Kita 

- Hohen Viecheln, Übungsplatz der Feuerwehr in der Fritz-Reuter-Straße 

- Hohen Viecheln, Umfeld der Badestelle 

- Ventschow, Umfeld der Badestelle 

- Ventschow, Sportplatz an der Hauptstraße 

- Dorf Mecklenburg, Stadion am Mühlengrund 

- Dorf Mecklenburg, Sportplatz in der Hauptstraße 

- Groß Stieten, Sportplatz Kastanienallee 

- Groß Stieten, Sportplatz an der Wirtschaftsstraße 

- Lübow, Sportplatz neben der Feuerwehr 

- Metelsdorf, Sportplatz im Dammweg 

- Barnekow, Festwiese am Ende der Wirtschaftsstraße 

 

 

Amt Klützer Winkel 

 

- Boltenhagen, Am Kurpark/Strandbereich neben der Seebrücke 

- Regenbogen Camp Boltenhagen, Zum Zeltplatz 1  

- Boltenhagen OT Tarnewitz, Zum Hafen 3  

- Kalkhorst OT Brook, Dorfstraße 1  

- Hohenkirchen (Strandparty) am Strand der Wohlenberger Wiek 

- Klütz, Am Park 1, auf dem Gelände des Schlosses Bothmer 

- Zierow Strandfest 
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Amt Gadebusch 

 

- Festplatz Gadebusch (Amtsbauhof) 

- Waldbühne Gadebusch (Am Volkspark) 

- Marktplatz Gadebusch (vor dem Rathaus durch Straßensperrung) 

- Dorfplatz Mühlen Eichsen (Am Wehr) 

- Park Webelsfelde 

- Sport- und Dorfplatz Veelböken (hinter Schmiedestraße) 

- Park/Dorfplatz Rögnitz (Dorfstraße) 

- Dorfplatz Groß Salitz (Dorfstraße - Schmiedeberg) 

- Festplatz Roggendorf (Zum Moor) 

- Dorfplatz Möllin 

- Platz am Dorfgemeinschaftshaus Kneese 

- Platz am Dorfgemeinschaftshaus Dragun 

 

 

Amt Lützow-Lübstorf 

 

Die Frage lässt sich nicht beantworten, da fast jede Fläche als Fest- beziehungsweise 

Festivalfläche nutzbar ist. Die Beurteilung hängt von den Antragstellungen beziehungsweise 

Bedingungen des Festes beziehungsweise Festivals ab. Eine Übersicht ist nicht vorhanden. 

 

 

Amt Schönberger Land 

 

- Dassow, Bahnhofstraße (Gelände ehemaliges Schwimmbad - Festplatz) 

- Dassow, Grevesmühlener Straße (Sportplatz) 

- Schönberg, Rudolf-Hartmann-Straße (Sportplatz) 

- Selmsdorf, Neue Reihe (Sportplatz) 

 

 

Insel Poel 

 

- Hafen Kirchdorf  

- Schlosswall Kirchdorf  

- Scheinstellung Neuhof 

- Parkplatz Am Schwarzen Busch 

- Promenade Am Schwarzen Busch 

- Strände 

 

 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

 

Von 20 Ämtern haben fünf eine Fehlmeldung erteilt, das Amt Wittenburg hat keine Meldung 

abgegeben. 

 

Amt Sternberger Seenlandschaft 

 

- Sternberg, Johannes-Dörwald-Allee, Badestrand am Sternberger See 

- Dabel, Roter Strumpf, Festplatz am Holzendorfer See  
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Amt Plau am See 

 

- Ganzlin, Schulstraße 20, Sportplatz 

- Plau am See, Auf dem Klüschenberg 

- Quetzin, Badestelle 

- Altenlinden, Dorfplatz  

 

 

Amt Dömitz-Malliss 

 

- Werner-Tiegel-Sportplatz Dömitz 

- Schützenplatz Dömitz 

- Ziegenparkplatz Dömitz 

- Sportplatz Vielank 

- Sportplatz Karenz 

- Sportplatz Malk-Göhren 

- Reitplatz Neu Kaliß 

- Am alten Burgenwall Menkendorf 

 

 

Amt Zarrentin 

 

- Wolfsschlucht in Zarrentin am Schaalsee verbunden mit Badestrand 

 

 

Stadt Parchim  

 

- Festplatz an der Bergstraße 

- Innenstadt mehrere zusammenhängende Flächen 

- Sandrennbahn 

- Am Bramfeld (Pachtfläche RT-Club) 

 

 

Amt Eldenburg-Lübz 

 

- Marktplatz vor dem Rathaus und angrenzender Stadtpark in Lübz 

- Grünfläche in Marnitz vor dem Wald in Richtung Ruhner Berge 

 

 

Stadt Boizenburg 

 

- Ziegenwiese Boizenburg 

- Marktplatz Boizenburg 

 

 

Amt Neustadt-Glewe 

 

- Burggelände/Burgwiese in Neustadt-Glewe 
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Stadt Lübtheen 

 

- Festplatz im Jessenitzer Weg in Lübtheen 

 

 

Amt Crivitz 

 

- Festplatz Neddelrad in Banzkow (Festwiese und Wald) 

 

 

Stadt Hagenow 

 

- Festplatz in der Rudolf-Tarnow-Straße 

 

 

Amt Parchimer Umland 

 

- Sportplatz Severin, Kastanienallee 

- Sportplatz Domsühl, Parchimer Str. 

- Fläche Unter den Eichen, Domsühl 

- Sportplatz Herzfeld, Fritz-Reuter-Straße 

- Dorfplatz Ziegendorf, Hauptstraße 

- Sportplatz Raduhn, Hauptstraße 

- Sportplatz Klinken, Plackenberg 

- Sportplatz Spornitz, Bahnhofstraße 

- Sportplatz Stolpe, Parchimer Straße 

- Freifläche in Zölkow hinter dem Feuerwehrgelände, Goldberger Str. 

 

 

Amt Stralendorf 

 

- Sportplatz Wittenförden 

- Sportplatz Holthusen 

- Sportplatz Stralendorf 

- Festwiese neben Feuerwehrgelände in Pampow  

 

 

Stadt Ludwigslust 

 

- Motodrom, Rennbahnweg  

- Schlossstraße-Alexandrinenplatz-Lindenstraße-Breite Straße in der Innenstadt Ludwigslust 
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Landkreis Vorpommern-Rügen 

 

Zwölf Ämter beziehungsweise amtsfreie Gemeinden gaben Fehlanzeige oder haben keine 

Antwort erteilt. 

 

 

Stadt Grimmen  

 

- Veranstaltungszentrum an der südlichen Randstraße 

- Veranstaltungsgelände des A-20-Open-Air 

 

 

Stadt Putbus 

 

- Sportplatz Putbus 

- Schlossplatz Putbus 

- Platz zur Insel am Marstall 

- Festwiese am Hafen 

- Tennisplatz im Park 

 

 

Stadt Sassnitz 

 

- Kurplatz 

- Rügenplatz 

 

 

Gemeinde Ostseeheilbad Zingst 

 

- Hafen Parkplatz 

- Freifläche Strandstraße Fußgängerzone 

- Fischmarkt Strandstraße 

 

 

Amt Barth 

 

- Freilichtbühne (im Stadtpark „Barther Anlagen“) für circa 1.500 Personen 

- Flughafenplatz (Ostseeflughafen Barth-Stralsund) für circa 5.000 Personen und mehr 

- Hafenvorplatz Barth für circa 3.000 - 5.000 Personen 

 

 

Amt Mönchgut-Granitz 

 

- Ostseebad Sellin: Hauptstrand, Seepark 

- Ostseebad Göhren: Kurpark  
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Amt Niepars 

 

- Gutspark Endingen in der Gemeinde Jakobsdorf für circa 700 Teilnehmer 

- Seewiese Negast in der Gemeinde Steinhagen 

 

 

Satz 2 kann wie folgt beantwortet werden. 

 

Im Jahr 2018 fanden nach Kenntnis der Landesregierung folgende Festivals mit mehr als 

500 Personen statt. 

 

Zeitraum Ort Veranstaltung (erwartete) 

Teilnehmer 

13.-15.04. Ludwigslust Schlossgarten Frühlingszauber 4.500 

04.-06.05. Grevesmühlen  

Degtower Weg 

Rock-Men-Country Festival 1000 

11.-12.05. Mirow Schlossgarten Frühling am Schloss (Kunstmarkt) 1.500 

25.-27.05. Neustrelitz Immergut-Festival“ 4.500 

27.05. Ludwigslust Schlossgarten 22. Barockfest 2.500 

31.05.-04.06. Göhlen (LK LUP) „Psychedelic Circus Open Air 

Festival“ 

5.000 

08.-11.06. Alt Tellin (LK VG) 

Kieskuhle Broock 

Sommerfest 900 

15.-17.06. Tutow Flugplatz „Goa Gil & Ariane Open Air“ 800 

15.-17.06. Zapel Aalte Kieskuhle Open Air Festival 

„Sommernachtstraum“ 

1.800 

22.06.-28.07. Schwerin Alter Garten Schlossfestspiele 17.000 

27.06.-01.07. Lärz Flugplatz FUSION 70.000 

05.-09.07. Kühlungsborn Yachthafen Ostsee Open Air 2.500 

06.-29.07. Neustrelitz Schlossplatz Schlossfestspiele 2018 13.000 

11.-15.07. Neustadt-Glewe AIRBEAT ONE 45.000 

13.-14.07. Schwerin Schlossgarten GourmetGarten 5.000 

19.-22.07. Tutow Flugplatz Monis Rache-Festival 1.500 

20.-22.07. Bad Doberan 

Galopprennbahn 

„Zappanale“ 1.500 

22.07. Klütz Schlossgarten 

Bothmer 

MeckProms und Gartentag 2.100 

26.-28.07. Schlossplatz Granitz Schlossfest 5.000 

27.-29.07. Langen Trechow  

(LK LRO) 

Open Air „FestEvil“ Nopperhof 

2018 

1.500 

03.-04.08. Schwerin Schlossgarten SchlossgartenLust 4.500 

03.-05.08. Benzin (LK LUP) Ziegelei CaMaKaVuM Festival Benzin  800 

03.-05.08. Menkendorf (LK LUP) GOA Open Air Festival 

„SimSalaBoom“ 2018 

4.500 

03.-06.08. Zarrentin A24-Beachparty on Tour 500 

10.-11.08. Ludwigslust Schlossgarten Kleines Fest im großen Park 9.500 
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Zeitraum Ort Veranstaltung (erwartete) 

Teilnehmer 

10.-12.08. Wakenstädt Sommerschlacht-Festival K. u. T. 

Gadebusch 

1.000 

11.-12.08. Mirow Schlossgarten 13. Kunsthandwerkermarkt 

„Kunst am Schloss“ 

5.000 

16.-19.08. Barth Freilichtbühne 20. Barther Metal Open-Air 1.700 

18.08. Schlossgarten Bothmer OpenAir der Festspiele M-V 3.500 

24.-25.08. Jamel Jamel rockt den Förster 1.200 

25.-26.08. Stralsund, Hansedom, 

Freigelände 

„Holi-Hammer“ Open Air, 

Festival der Farben 

500 

31.08.-02.09. Rühlow (LK MSE) ROCK 'n RING FESTIVAL - 

Rock-Event in Rühlow 

600 

30.08.-03.09. Eldena (LK LUP) GOA Open-Air-Festival „Indian 

Spirit“ 

5.000 

15.-16.12. Ludwigslust Schlossgarten Ludwigsluster Schlossweihnacht 2.000 

 

 

 
2. Welche Festivalflächen wurden seit 2014 mit Mitteln des Landes 

gefördert (bitte auflisten nach Jahr, Festivalfläche, Eigentümer der 

Fläche, Art der Förderung und Betrag)?  

 

 

 

Im Rahmen der Infrastrukturförderung wurden seit 2014 folgende multifunktionale 

Veranstaltungsflächen gefördert:  

 

Jahr 

 

Maßnahme Eigentümer Art der 

Förderung 

Zuschuss 

in Euro 

2019 Umgestaltung des 

Ueckerparks in Seebad 

Ueckermünde 

Stadt Ueckermünde Anteilsfinan-

zierung 

1.721.143,40 

2017 Veranstaltungszentrum 

Pommerndreieck  

(ELT-Erschließung & 

Abwasserentsorgung) 

Stadt Grimmen Anteilsfinan-

zierung 

76.950,00 

2016 Ausbau der multifunk-

tionalen Veranstaltungs-

arena in Rostock 

Hanse- und Univer-

sitätsstadt Rostock 

sowie die Rostocker 

Messe- und Stadt-

hallengesellschaft 

mbH (RMSG)  

Anteilsfinan-

zierung 

16.822.824,07 
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Die nachfolgend aufgeführten Flächen sind Festivalspielorte auf Landesliegenschaften (unter 

anderem Spielstätten der Festspiele M-V und Meckproms). Die dargestellten Ausgaben sind 

Investitionen des Betriebes für Bau und Liegenschaften M-V (BBL M-V) aus Landesmitteln 

in den Haushaltsjahren auf den jeweiligen Liegenschaften. Eine Differenzierung auf die reine 

Spielstätte ist nicht möglich. Die Landeskosten sind zum Teil rechnerisch ermittelt, da die 

Maßnahmen zum Teil aus EU-Mitteln (überjährig) gefördert wurden (ausgehend vom 

jeweiligen Fördersatz). 

 

 

 

Maßnahme/Ort 2014 2015 2016 2017 2018 

Angaben in TEUR 

Alter Garten Schwerin      

Marstallhalbinsel Schwerin      

Schlossgarten Schwerin   3,2   

Schlossgarten Bothmer 287,4 259,3 371,6 157,7 60,4 

Schlossplatz Neustrelitz      

Schlossgarten Mirow  41,7 6,9    

Schlossgarten Hohenzieritz       

Schlossgarten Ludwigslust 356,1 85,6 20,0 32,2 103,1 

Schlossplatz Granitz      

Schlossgarten Wiligrad 372,7 33,9 6,4 6,4  


